Klucz odpowiedzi i kryteria oceniania — etap szkolny 2013/2014

Biologia
Numer Przewidywana odpowiedz Kryteria Punktacja
zadania zaliczenia
odpowiedzi
1. F Za?2 2 pkt
mitochondrium prawidlowe
odpowiedzi
—po 1 pkt
2. glukoza + tlen — dwutlenek wegla + woda + energia Za prawidlowy | 2 pkt
zapis
(CsH1206 + 60, — 6CO; + 6H,0 + energia) wszystkich
lub substratow i
pirogronian/kwas pirogronowy + tlen — dwutlenek wegla + produktow
woda + energia réwnania
procesu
oddychania
tlenowego po 1
pkt.
3. Litera Nazwa tkanki Funkcja (przyktady Za prawidlowe | 5 pkt
odpowiedzi) podanie nazwy
A okrywajaca Chroni przed uszkodzeniami | | tkanki i
mechanicznymi/szkodliwym | | prawidlowe
wplywem srodowiska podanie
zewnetrznego pehnionej
B wzmacniajgca Zapewnia zachowanie funkcji
ksztattu/ wytrzymatos$¢ na — pol pkt
oddzialywania mechaniczne || Uwaga: jezeli
C przewodzaca/tyko Przewodzi produkty uczeni tylko
fotosyntezy. prawidiowo
D tworcza/miazga Zapewnia przyrost todygi na | | F0Zpoznana
dhugo$é/grubosé wszystkie
tkanki
E przewodzaca/drewno | Przewodzi wodg i sole i poda ich
mineralne. nazwy —1 pkt
4. Litera | Cecha charakterystyczna w budowie (przyktady Za prawidlowe | 4 pkt
odpowiedzi) podanie cechy
A Komdrki $cisle do siebie przylegaja. umozliwiajacej
B Komorki majg zgrubiate $ciany. pelnienie
C Zbudowana z rurek sitowych i komoérek sitowych. | | okreslonej
E Zbudowana z naczyn i cewek. funkcji
— pol pkt
5. Przyktad odpowiedzi: Za prawidlowe | 2 pkt
Bakterie brodawkowe wigza azot z powietrza, dostarczaja podanie roli
roslinie zwigzkow azotowych. I nazwy typu
oddziatywania
Nazwa typu oddziatywania: —po 1 pkt

symbioza/mutualizm/protokooperacja




Numer Przewidywana odpowiedzZ Kryteria Punktacja
zadania zaliczenia
odpowiedzi
6. a) mniejsza Za prawidlowe | 3 pkt
b) wigcej odpowiedzi
) wiecej —po 1 pkt
7. zelazo/ zelaza Za prawidlowa | 1 pkt
odpowiedz
— 1pkt
8. Wybor B Za prawidlowy | 2 pkt
Nazwa typu struktury: rozmieszczenie przypadkowe/losowe | wybor —1 pkt
lub Za podanie
Wybdér A prawidtowe;j
Nazwa typu struktury: rozmieszczenie skupiskowe nazwy
odpowiednio do
dokonanego
wyboru —1 pkt
9. Przyktady sformutowania problemu badawczego: Za prawidlowe | 2 pkt
sformutowanie
Wplyw temperatury na liczebno$¢ osobnikow. problemu
Czy temperatura ma wptyw na liczebno$¢ owadow? badawczego
Czy temperatura ma wplyw na efekt(skutek) konkurencji odnoszacego si¢
migdzygatunkowej (2 gatunkéw szkodnikow)? do wyniku
Czy konkurencja migdzygatunkowa zalezy od temperatury? do$wiadczenia
—2 pkt
10. CHOROBY WYWOLANE PRZEZ Za prawidlowe | 3 pkt
i kompletne
E?AKTERIE WIRUSY PIERWOTNIAKI uzupetnienie
gruzlica grypa toksoplazmoza kazdej kolumny
angina swinka malaria —po 1 pkt
kita odra
rzezaczka ospa
tezec potpasiec,
rézyczka
11. a, b, c, Za prawidtowy | 1 pkt
wybor —1 pkt
12. e, f,g hij Zakazde 2 3 pkt
prawidlowe
odpowiedzi
— pol pkt
13. Cecha Drewno Za prawidlowe | 3 pkt
Wlasciwosci martwe I kompletne
drewna uzupelnienie
Elementy naczynia, cewki kazdego
przewodzace wiersza
Funkcja transport wody i soli mineralnych —pol pkt
z korzenia do todyg i lisci
14. c Za prawidlowa | 1 pkt

odpowiedz




Numer Przewidywana odpowiedzZ Kryteria Punktacja
zadania zaliczenia
odpowiedzi
— 1 pkt
15. W kolejnosci: oddychanie tlenowe, oddychanie beztlenowe, | Za kazde 2 2 pkt
kwas mlekowy, glukoza prawidlowe
uzupetnienia
— pol pkt
16. Rozwoj zlozony z przeobrazeniem niezupelnym: D, C, B Za kazda 2 pkt
prawidlowa
Rozwdj ztozony z przeobrazeniem zupelnym: D, E, A, B odpowiedz
— po 1 pkt
17. Rozwoj zlozony z przeobrazeniem zupetnym przyktad Za kazda 2 pkt
odpowiedzi: motyl prawidlowa
Rozwoj zlozony z przeobrazeniem niezupelnym przyktad odpowiedz
odpowiedzi: konik polny — po 1 pkt
18. 1 —obojczyk, 2 —topatka, Za? 3 pkt
3 — kos$¢ ramienna/ramieniowa, 4 — kos¢ tokciowa, prawidtowe
5 — ko$¢ promieniowa, 6 — ko$ci dtoni odpowiedzi
— po 1 pkt
Uwaga: nie
uznaje si¢
odpowiedzi
typu: kosci
przedramienia
19. Obregcz barkowa Zaprawidlowa | 1 pkt
odpowiedz
— 1pkt
20. A — staw kulisty, B — staw zawiasowy Za?2 2 pkt
prawidlowe
nazwy typu
stawu
— po 1 pkt
21. Za prawidlowe | 3 pkt
Salamandra plamista Jaszczurka zwinka I kompletne
- skora bogata w gruczoly - wytwarza blony ptodowe, uzupelnienie
Sluzowe, -obecnos¢ klatki piersiowej kazdej kolumny
- skéra bierze udzial w usprawnia wymiane —pol,5 pkt
wymianie gazoweyj, gazowy,
- rozrod odbywa sie w - skora nie bierze udziatu w
wodzie wymianie gazowej,
- ciato pokryte rogowymi
tuskami
22. Za prawidlowe | 2 pkt
Trawienie zewnetrzne Trawienie wewnetrzne I kompletne
skorpion, gepard, uzupehienie
pieczarka, dzik, kazdej kolumny
krzyzak ogrodowy, krowa, — pol pkt
czubajka kania, wilga,
zebra,




Numer Przewidywana odpowiedzZ Kryteria Punktacja
zadania zaliczenia
odpowiedzi
23. witamina B Zaprawidlowa | 1 pkt
odpowiedz
— 1 pkt
24. kapusta — liscie Za?2 4 pkt
satata — liscie prawidtowe
burak — korzen/liscie odpowiedzi
pomidor — owoc — 1 pkt
fasola — owoc/nasiona
kalarepa — fodyga
rzodkiewka — korzen
marchew — korzen
25. a,b,d Za kazda 3 pkt
prawidlowa
odpowiedz
— po 1 pkt
26. b Zaprawidlowa | 1 pkt
odpowiedz
— 1 pkt
217. FF,PF Za kazda 4 pkt
prawidlowa
odpowiedz
— po 1 pkt
28. D Zaprawidlowa | 1 pkt
odpowiedz
— 1 pkt
29 a,b,degh Za prawidlowy | 1 pkt
wybor
—1 pkt
30. owoc palmy kokosowej — woda Za? 3 pkt
owoc leszczyny — zwierzeta prawidtowe
owoc mniszka — wiatr odpowiedzi
owoc topianu — zwierzgta —po 1 pkt
owWoc jarzgbiny — zwierzgta
owoc niecierpka — samodzielnie
31. Pierwiastki: tlen, wegiel, wodor Za kazde 3 pkt
Zwiazki : woda, blonnik, glikogen prawidtowe
Organella: wodniczka, chloroplast i pelne
uporzadkowanie
—po 1 pkt
32. Wybor Przyktady uzasadnien: Za prawidlowy | 3 pkt
wybor i
2 — krople wody nanosi si¢ na szkietko podstawowe, prawidtowe
3 — skorke liscia w kropli wody przykrywamy szkietkiem uzasadnienie
nakrywkowym, — po 1 pkt

5 — za pomoca rewolweru ustawiamy najmniejsze

powigkszenie obiektywu.




Numer Przewidywana odpowiedzZ Kryteria Punktacja
zadania zaliczenia
odpowiedzi
33. I czton —rodzaj, II czton — gatunek Za kazda 2 pkt
prawidlowa
odpowiedz
— po 1 pkt
34. Przyktad wykresu stupkowego Za prawidlowe | 3 pkt
opisanie osi
Zawartost : e = wykresu — 1 pkt
b W ‘ ' Za prawidlowe
ki BB = | wyskalowanie
0T 1Y 11 T » osi — 1 pkt
8011 : T R Za prawidlowe
NANRD ! SRR narysowanie
[ lelod 1L a ] wykresu
el T ] stupkowego
WA —1 pkt
‘ _5 HE =
120
L4lpd ] =
FENEH i
Suma: 80 pkt
65% - 52,00 pkt
Uwaga:
Jezeli przy dobrej odpowiedzi jest odpowiedz nieprawidlowa uczen otrzymuje
— 0 pkt

Oznaczenia stosowane w kluczu:
ukos$nik ,,/” — traktujemy jako prawidlowa, dopuszczalng odpowiedz — alternatywe.
nawias (...) — traktujemy jako uzupelnienie odpowiedzi, ktore jednak nie jest konieczne.




